



ΙΟΒΕ ΓΙΑ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Θυσίες χωρίς αντίκρισμα

Ελάχιστα ή και καθόλου θα βοηθηθεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας από την περαιτέρω μείωση των μισθών αν δεν επιλυθούν σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα.

Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα στο οποίο καταλήγουν όλοι και περισσότεροι επιστήμονες αλλά και άνθρωποι της αγοράς, οι



σε υποχώρηση της οικονομικής δραστηριότητας, αφού περιορίζει τη ζήτηση. Μάλιστα, ο ίδιος πρότεινε ως λύση αυξήσεις στους πραγματικούς μισθούς, στα όρια ή λίγο κάτω από την αύξηση της παραγωγικότητας, για να συντηρηθεί, μεταξύ άλλων, και το εισόδημα των νοικοκυριών.

Κατά του ενδεχομένου να κοπούν ο 13ος και ο 14ος μισθός, αλλά και να καταργηθεί η Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, τάχθηκε και ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, Γεώργιος Κασσιμάτης, ο οποίος τόνισε ότι η κρισιμότητα της συγκυρίας δεν δικαιολογεί θέσεις που αφορούν στη συνολική ανατροπή του μοντέλου των εργασιακών σχέσεων στη χώρα μας. Δεν μπορεί να τίθεται θέμα κατάργησης της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας και δεν μπορεί να ορίζεται ως όρος ανταγωνιστικότητας η μείωση ή και κατάργηση ακόμη, του 13ου και του 14ου μισθού στον ιδιωτικό τομέα, καθώς η ήδη μεγάλη μείωση εισοδήματος έχει πλήξει καίρια την αγοραστική δύναμη των Ελλήνων, σημείωσε ο κ. Κασσιμάτης, προτείνοντας την ενσωμάτωση των δύο επιπλέον μισθών στο βασικό μηνιαίο μισθό.

Κατά του ενδεχομένου να κοπούν ο 13ος και ο 14ος μισθός αλλά και να καταργηθεί η ΕΣΣΕ τάχθηκε ο Γεώργιος Κασσιμάτης

οποίοι βλέπουν ότι η συνεχής προσπάθεια για περιστολή του εργασιακού κόστους δεν έχει τελικώς τα αναμενόμενα αποτελέσματα, καθώς το μόνο που σίγουρα καταφέρει είναι η μείωση της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων.

Ο επιστημονικός σύμβουλος του ΙΟΒΕ, Νίκος Ζόνζηλος, μιλώντας στην ανοικτή συζήτηση του ΕΛΙΑΜΕΠ για τις επενδύσεις, την

ανάπτυξη και την ανεργία, τόνισε ότι οι τιμές στην Ελλάδα συνεχίζουν να παραμένουν σε υψηλά επίπεδα παρά την υπολογίσιμη μείωση του εργατικού κόστους. Ο ίδιος απέδωσε το φαινόμενο αυτό στη μηδενική πρόοδο των μεταρρυθμίσεων που θα οδηγούσαν σε βελτίωση των συνθηκών ανταγωνισμού, με αποτέλεσμα η μείωση των μισθών να απορροφάται από τα περιθώρια κέρδους.

Ο κ. Ζόνζηλος ανέφερε ότι τη διετία 2010-2011 σε πραγματικούς όρους καταγράφηκε σωρευτική μείωση μισθών πάνω από

14%. «Σε αυτές τις συνθήκες το επίπεδο τιμών θα έπρεπε να έχει υποχωρήσει αισθητά, ώστε να μπορέσει να εξισορροπήσει τη συνολική προσφορά και ζήτηση της οικονομίας. Αυτό όμως δεν έγινε. Οι τιμές αντιστέκονται στην πτώση, ο πληθωρισμός το 2011 έκλεισε στο 3,3% και οι τιμές των εξαγόμενων προϊόντων αυξήθηκαν κατά 5% το 2010 και βρίσκονταν στο 7% για το εννεάμηνο του 2011» ανέφερε χαρακτηριστικά ο επιστημονικός συνεργάτης του ΙΟΒΕ, υποστηρίζοντας, παράλληλα, ότι η μείωση των μισθών οδηγεί σε άνοδο της ανεργίας και